

(上) 秘窺刺被才量史

史量才被刺窺秘（上）

司馬天

中國報業鉅子，上海申報總裁史量才民國廿三年（一九三四）十一月十三日被刺殞命一案，距今已半個世紀；在此五十年中，一直成爲一件疑案，凡是關心中國報業發展史者，幾乎無時能够忘懷。筆者忝爲新聞界一退職老兵，輾轉來美，對此案追蹤探源，鑽研窮究此一五十年前震驚京滬、轟動全國報業之疑案，經長年累月宛似馬拉松式之探尋，終於讓筆者獲得了一絲線索與若干資訊，竊出若干端倪。謹將探索所得，公諸中外讀者及史學家參考指正。

爲了要探尋此一疑案的隱秘，首先得追溯申報之創刊與史量才接辦申報之經過，以及史量才待人處事的方法、手段和魄力；以便對他突然被刺一案的真實內情與幕後原因，有一概括而又深入的瞭解。由此抽絲剝繭，以窺探出被刺疑案的謎底。

申報創刊一紙風行

號。創刊之初爲隔日出版的雙日刊，並未受到上海社會重視。四個月後，該報一八七一年九月一日起，改爲每日出版，爲一大型對開的報紙，每天出版一大張，內容貧乏，編排呆滯，版面保守，發行銷路仍毫無起色。

申報創辦人爲英國籍之茶商鉅子美查·額爾賴斯特（Earnest Major），他經營中國茶葉生意，運往英美各國銷售，不如理想（當時英美人土嗜飲咖啡成癖，不慣飲用中國茶，賠累甚大。）他看到「上海新報」（創刊於一八六一年，比申報早十二年，由「字林洋行」發行，爲美國人吳德（M. F. Wood）主編，這一純商業性的報刊很賺錢，美查便步「上海新報」之後塵，創辦申報，敦聘中國籍的報人蔣芷湘綜管編務，主持筆政。像任何一家報紙一樣，創刊之日均有一篇冠冕堂皇的發刊詞，申報在出版的第一天，闡述創辦旨趣說：「吾申報一事，可謂多見博聞而便於民者。朝廷以每日所下之訓諭，所上之章稟，咸登京報，爲民表率；而民間竟無一事一聞以上達於君。苟民之意不達於上，而上所爲治理者，其何能如平民心乎？是故新聞者，真可便民而有

益於國者。然則，……朝廷不憚煩以垂教萬民，而民反無以獻於上，揆諸古者採風問俗之典，其咎將安歸乎？是以，本報特與中國士大夫縉紳先生約，願各無惜小費而惠大益於天下，以冀集思而廣益，得以行吾志焉。」這篇發刊詞，闡述朝野上下應該藉着報紙管道，溝通上下之意見。在當時專制帝王時期，一家外人經營之報紙，能有如此之認識與主張，亦屬不易。

申報在刊出第一次國內電訊時，曾公開刊登啓事說：

「本館自開設以來，所有京報上奏疏，必按日分排，諭旨則隨到隨錄，而南北相去三千里，京報極快亦須六、七日方可接到。本館因念諭旨爲國家最大最要之件，故不吝重資與津友訂定，請將每日京報上諭旨，由中國新設之電報局傳示。」查申報於光緒七年十一月廿七日（西曆一八八一年十二月廿四日）始採用電報傳遞文稿。由採訪拍到上海的新聞電訊；當年新聞傳遞之緩慢，從這一件事實得到證明。

(上) 秘密刺殺才量史

那時期，多爲書生文人辦報，侈談海外奇譚，以博閱者之莞爾；初期的新聞報導，均爲信筆點綴，如傳奇小說然。申報後來之所以能青雲直上，異軍突起，實得力於下述幾件重大新聞之發展處理得當，獲得廣大社會普遍的重視，旗開得勝，一紙風行。

○一八七三年清同治十三年，臺灣生蕃殺害旅居臺灣各地的琉球人，激起世人公憤；當時，軍國主義、明治維新以後之日本政府趁此機會，藉題發揮，向滿清政府大興問罪之師。申報創辦人美查爲了此一事件，曾利用各種人事關係，親自往訪各方，將採訪所得，各方對此事件之反應，據實報導，爭取時效，公諸報端，因此報紙銷路遂蒸蒸日上，報分激增。

○一八八一年十二月廿四日（光緒七年十一月四日），天津與上海之間有線電報初次通報，美查卽電令申報駐天津訪員，不惜巨資，利用電報，每日傳遞北京皇宮所頒之御旨，消息快速便捷，兩小時即可傳達上海；因此申報的新聞遠比其他各報快速便捷。這一來，申報無異如虎添翼，發行數目節節上升。

○在公元一八八四年中法戰爭之役，美查特別僱用一名俄國人伴隨法軍採訪。因當時上海各報多採用籠絡、討好讀者方式，譖疾忌醫，誇大戰果；申報卻據實報導，被讀者懷疑，認爲申報偏袒法國，乃紛紛圍攻，羣起責難。直至石浦沉船，基隆陷落，清兵的懦弱與腐敗完全揭露，於是申報被謗挨誣之冤屈，大白於世人。自是以後，申報在讀者心目中建立了信心，一般讀者都認

爲申報所刊新聞，不僅快速且翔實正確，報分逐日躍增。因爲申報讀者多爲社會上高階層人士，不是鉅富，即係士紳、高級知識分子，即所謂士大夫階級，在言論上非常小心謹慎。凡過激太偏之言論與觸犯忌諱之新聞，均妥爲刪削，詳加潤飾；字斟句酌，煞費苦心！先後主持申報筆政之蔣芷湘、錢昕伯、黃協愷等人均才氣縱橫、文思敏捷、智慧卓越之一時俊彥，因得馳騁報壇，睥睨羣倫。

到了一九〇〇年至一九〇五年間，申報於義和團拳匪之亂時，因言論保守，反對康有爲、梁啟超等「變法維新」，銷路暴跌，一落千丈；美查見情勢不妙，乃改變態度，力言維新，迎合讀者。隨後又以重金禮聘北京與各省會重要機關人員，秘密擔任該報訪員，加強各種新聞之報導，業務重獲轉機，銷路才逐漸恢復舊觀。

史量才以獨資經營

到了一九〇六年，即民國前五年，因美查年歲老大，乃將申報股權全部售給買辦席裕福（子佩）。迄國父孫中山先生推翻滿清，建立民國後，席因無法償還十萬兩文銀松江鹽務公款，遂又將申報股權分別售與張謇、陳陶遺、應德宏等經營，張等乃重金禮聘史量才爲總經理。到了民國四年（一九一五年）冬，申報與席裕福因案涉訟，席獲勝訴；因需賠席巨款，申報股東相繼退股，不願增資賠償；於是，所有申報股權全部由史量才一人收購。自是以後，申報遂成爲史量才一人獨資經營之事業。

史量才是一位奇才。他有野心、有魄力、有膽識、有眼光、有才能；自接辦申報後，大刀闊斧的加以改革創新。以高薪禮聘陳景韓爲總主筆（陳之筆名爲「冷血」，在滬上新聞界中一向著有盛名）、張竹平爲經理；並在全國各地重要商埠增加直接委派之訪員，增聘外埠通訊員，加強布置全國電訊、郵訊通訊網；着重新聞與通訊之專欄報導，不重視評論。史量才認爲：報紙的社論或社評，祇是一個「報紙的眉毛」而已；而新聞內容，才是一分報紙「真正的靈魂」與實體。一九一九年民國八年五月四日，胡適等在北京發起「五四新文化運動」時，全國青年對於科技與西方文明之新知識，渴望殷切，要求熱烈。那時的社會事業又蓬勃興起，發展迅速；申報爲適應社會上廣大青年之需要，連續增設各種副刊，隨報贈送，不另收費。自是，申報業務一日千里，益趨發達。民國九年（一九二〇年），先在漢口路三〇九號，興建雄偉華麗的五層樓大廈一座與舊大樓毗連一起，甚爲壯觀。那時申報的分數，已日銷十五萬分。史量才先後向國外購妥美國最新式輪轉印報機三部，在兩小時內，即可印報十餘萬分；此與舊式之印報紙每小時祇能印一千餘分，幾乎無法相比。民國廿一年，申報創刊六十週年紀念時，已到達日銷廿萬分的紀錄。

這時，史量才更親自擬訂創新計畫，特別加強國內外重要通訊之報導，並擴充副刊篇幅，恢復讀者通訊版，改稱「讀者顧問」。史量才更另創多元化的社會事業，例如：

①發行「申報月刊」。②創辦「申報年鑑」。

○③設立「申報流通圖書館」。○④創設「申報新開函授學校」。○⑤創立「申報業餘補習學校」。○⑥成立「申報讀者服務部」。○⑦編印「申報叢書」。○⑧編訂「中華民國新地圖」等。

精打細算發行激增

史量才字家修，係江蘇青浦人，生於光緒三十一年十一月廿一日（一八七七年元月二日）。他是一位其貌不揚，身材矮小的人；在相書上說，他是屬於五短身材，亦即「五小」一類典型的人；但卻短小精悍，目光如炬，頭腦敏捷，才思細密，觀察入微。他無論做什麼事，都是精打細算，反覆思考，深謀遠慮，切的一切，都是謀定而後動。但一經發動或予以實施，即不顧艱難困厄，一定要貫徹到底；不達目的，絕不半途而廢，或畏險退縮，臨陣脫逃，見異思遷。他籍諱松江泗濱鎮，畢業於杭州蠶學館，他對於中國的蠶學既有濃厚的興趣，又有特別之研究。本來想在蠶絲紡織界謀求發展，藉以發揮所學，一展他的長才；不意在民國前六年（亦即一九〇五年），因受上海時報黃伯惠之禮聘，擔任該報兼任主筆時，乃對中國之報業發生特別濃厚之興趣；由此開始認識一國之興盛，文化實為其重要之基礎；而促進文化，尤以新聞為前驅；遂於一九〇六年，即民國前五年，即接受申報主辦人英籍美查之禮聘，擔任申報總經理。惟不旋踵，史即整個買下申報全部之股權。由此以觀，足見其作事之手法是何等快速！而他對於處理事務之明智，又具有如何堅強果斷之魄力！

在上海創辦中南銀行與民生紗廠，協助項松茂擁大五洲藥房，資助陸費伯鴻復興中華書局。總之，不論何事，只要他一插手，即事業大有發展，因而備受各方讚譽，但亦因此而招致各界忌恨。當史量才未被刺殺以前，申報還有一項創舉，值得作爲現今各報之借鏡。此即申報於民國八年一九一九八月卅一日，增出「星期增刊」——大張，於星期日隨報附送。於民國九年（一九二〇）六月一日，增出「常識」專刊，以粉紅色報紙印刷，非常吸引讀者耳目，刺激顧客視覺；復於民國十年（一九二一）十一月廿七日，創設「汽車增刊」，每週一大張，隨報附送；民國十三年（一九二四）二月八日，另創設「本埠增刊」，每日出版，不另收費。故能吸引廣大讀者，增加發行分數。

把持報業樹大招風

民國廿一年一月，申報館爲了實施企業管理，復增設總管理處，自任總裁。同年，史應聘爲「國難會議」會員，由商入仕，從事政治工作。四月卅日，爲申報創辦六十週年紀念日，因是時申報已銷達廿五萬分，對於社會事業及政治上之促進，已具有舉足輕重的影響力；爲精益求精計，申報復於七月間，百尺竿頭，更進一步的創辦「申報月刊」，因讀者反應熱烈，效果良好，旋即改出週刊，由余頌華任主編，出至四卷十二期止。此外並發行「申報月刊叢書」，印有圖書十一種。同年，史復被上海各界公推爲「上海地方維持會」（後改稱上海地方協會）會長。廿二年編。民國廿二年八月，申報館更出版「中國分省新圖」，由丁文江、曾世英、翁文灝三人主編。因銷路良好，幾乎每一位大、中學生都人手一冊。復由上述三人繼續編繪「中華民國新地圖」。

由於史量才雄才大略，野心很大，又具有遠見，富有魄力，再加他長袖善舞，交際手腕靈活，故交遊廣闊，八面玲瓏，無論館內社外，他都可以應付裕如。民國十四年，亦即一九二五年，他又在我們北方天津，控制了王縷冰所經營之「商報」，並在杭州發行申報地方版。他因爲深受英國白岩爵士的影響，頗有組織中國報業托拉斯的雄心，除了報紙事業外，復與南洋僑領黃奕住在上海創辦中南銀行與民生紗廠，協助項松茂擴大五洲藥房，資助陸費伯鴻復興中華書局。總之，在上海創辦中南銀行與民生紗廠，協助項松茂擴大五洲藥房，資助陸費伯鴻復興中華書局。總之，不論何事，只要他一揮手，即事業大有發展，因而備受各方讚譽，但亦因此而招致各界忌恨。當史量才未被刺殺以前，申報還有一項創舉，值得作爲現今各報之借鏡。此即申報於民國八年（一九一九）八月卅一日，增出「星期增刊」一大張，於星期日隨報附送。於民國九年（一九二〇）六月一日，增出「常識」專刊，以粉紅色報紙印刷，非常吸引讀者耳目，刺激顧客視覺；復於民國十年（一九二一）十一月廿七日，創設「汽車增刊」，每週一大張，隨報附送；民國十三年（一九二四）二月八日，另創設「本埠增刊」，每日出版，不另收費。故能吸引廣大讀者，增加發行分數。

，將「新聞報」大部分之股權購進。自是，史已儼然成爲中國報業之托拉斯，更隱然掌握上海報業之牛耳。早在民國十六年秋天，陳冷血、張竹平相繼辭職，史改聘張蘊和任總主筆、馬蔭良任經理，仍自兼總經理，掌握報社一切大權。民國十九年五月，申報更增創「圖畫週刊」，由戈公振任主編。廿年，更資助陶行知在上海創辦「自然科學園」，並另行出版「自然科學叢書」，大量倡導出版科技方面的圖書。

鉅冊，彩色精印，廣為發行，益獲各界好評。

當一個人的事業發展到最高峯的時候，難免樹敵太多；何況創辦報紙，更是一種最敏感的企業。特別是當史量才挾其雄厚的財力，收購上海時事新報、上海新聞報與天津商報的全部股權後，幾已把持全國報業；而上海新聞事業，已完全囊括在他一人手中，這自然更會激起報業方面其他人士的嫉恨！不僅此也，他又揮手上海的金融界、紡織界、文教出版界，復涉足政治，特別是與當時號稱中共外圍的名人，亦即生活教育家陶行知往來，除資助陶在上海創辦「育才學校」外，又襄贊陶籌建「南京市立曉莊試驗師範學校」，倡導農村建設，力行「知行合一」。史量才卻沒有王、成兩氏氣度豁達，與容人的雅量，故環侍在史之左右者，幾乎全是以「知己」，但又到處都是「敵人」。這就是他嗣後之所以遭受暴徒狙擊兇殺的最直接、也是最主要的原因。他爲了怕遭人暗算，除了重金禮聘武術名師，傳授他各種新奇的武功外，更遍閱各家技擊叢書，以爲汲取各種拳術的精華。同時，他自己每天凌晨日出即起，然後即勤練各種武術。他以爲祇有這樣，才能使自己身體，鍛鍊得像鋼筋鐵骨一樣健壯；而那些嫉恨他的胥小，自然無法近身，或突然向他施襲。這是史對他自己所預爲部署的一種萬全之計。

千慮一失死於非命

史量才像貌很醜，身材又極矮小，故在年幼時，即有一種很重的自卑感；所以，他要勤練武術，一以防身，二來想出人頭地，庶幾將來可以揚眉吐氣，高人一等。可是，自從史量才在事業上一帆風順以後，不禁趾高氣揚，有些得意

忘形；即在下意識中，他也有一絲虐待部屬的意圖。因此，他每每要求部下，拿一分錢，要作兩分的工作；甚至要求部屬，要辦一些超出他們自己的能力以外所不能辦到的事情。至於他這種刻意苛求，認真辦事的情形，倒有點像已故出版家王雲五，與我國名報人，現任立委成舍我兩先生有點相似。但史量才卻沒有王、成兩氏氣度豁達，與容人的雅量，故環侍在史之左右者，幾乎全是以「知己」，但又到處都是「敵人」。這就是他嗣後之所以遭受暴徒狙擊兇殺的最直接、也是最主要的原因。他爲了怕遭人暗算，除了重金禮聘武術名師，傳授他各種新奇的武功外，更遍閱各家技擊叢書，以爲汲取各種拳術的精華。同時，他自己每天凌晨日出即起，然後即勤練各種武術。他以為祇有這樣，才能使自己身體，鍛鍊得像鋼筋鐵骨一樣健壯；而那些嫉恨他的胥小，自然無法近身，或突然向他施襲。這是史對他自己所預爲部署的一種萬全之計。

千慮一失死於非命

然而，智者千慮，或有一失；因爲史量才幾乎從沒有料到：在科技發達，洋鎗盛行的廿世紀，即使你練成第一流劍客，或武林名家的身手，也擋不住一顆子彈的襲擊，終於使他一念之疏，而鑄成千古大錯！

一九三四年十一月初，史量才因爲有一件事情很難解決，深以爲苦，便信步逛進上海大世界，前往尋找在大世界中掛牌的一位名叫「張鐵嘴」，又號「張半仙」的老者，爲他卜上一卦。張

鐵嘴見卦後，不禁連連搖頭說：「先生眼超於頂，才高八斗，目空一切，雄視滬上，已無出其右者。如非顯貴，必係大富。惟台端左右，宵小環伺，敵人太多。不過，今年底前，先生恐將有一大『劫』，如能避過，高齡『百九』。否則，恐怕……。」張鐵嘴說到此處，欲言又止，史量才驚問其故？老者迄難啓齒。嗣因被逼不過，方云：「注意『土川』，尤忌『一三』，或能逃此一厄也！」言罷，即閉目養神，雖經史一再逼問，僅云：「此係天機，不可洩漏。此係天劫，天意難違。台端高明，理應反省。逼我太甚，加速爾命也！」

言罷，即閉目養神，雖經史一再逼問，僅云：「此係天機，不可洩漏。此係天劫，天意難違。台端高明，理應反省。逼我太甚，加速爾命也！」

史量才卜過這次卦，返同報館與家中快快而返。史量才卜過這次卦，返同報館與家中以後，即兩眉深鎖，抑鬱不樂；家人雖再三追問其故，彼均避而不答。因此，史太太與他的兒子史詠慶尙以爲史因事務過分繁忙，身體勞累過度，而於是月六日，全家結伴，前往杭州度假，希望藉此次旅行，使史量才的身心均可獲得一調整休憩之機會。

經過了一個星期的旅遊和休息，史對於張鐵嘴卜卦的預言，雖仍耿耿於懷，但已較在上海時遠爲淡薄；再加彼在杭州之親朋衆多，幾經好友剖解開導以後，彼終於放開胸懷，不再惦記此事。史之家屬及其子詠慶，見史之心情已頗開朗，遂於十一月十三日下午二時左右，乘坐自備之豪華轎車一輛，離開杭州，預備過返上海，亟於處理一些急待解決的申報館內以及其他關係企業與附屬單位，各種重大的問題；臨離開杭州時，史量才之衆多親友均趕往史所下榻之旅邸送行。史

尙含笑與每一親友熱切握手，殷殷話別，不勝依依，狀至愜悅，毫無任何不祥之預感及徵兆。

誰知，當史量才與其家屬所乘之豪華轎車，駛至海寧縣翁家埠時，突然在路上遇到一輛貨運卡車，攔住去路，不讓史所乘之汽車通過；於是

，史量才便命其坐於司機左側之長子史詠賡，下

車向對方探詢究竟。交涉良久均不得要領，因迄

無結果，史量才深感不耐，只好步出後座的車廂

，與駕駛卡車之對方司機理論。詎料，彼尚未及

開口，即由預先伺伏於卡車內的一個身着黑色衣

褲之彪形大漢，碰碰碰一連數聲鎗響，對準史量

才的面部及胸腔，猛烈射擊。因爲是在非常近距

離內射擊，故史量才即使身懷絕技與蓋世武功，

也已英雄無用武之地矣！史量才甚至連對方的面

目都還沒有看清楚，即已全身灑濺，四肢無力

了，伴和着急遽的鎗聲，與嘈雜混亂的人聲中，軟綿綿地躺在滬杭國道的公路上。只見他雙目怒

張，血肉模糊的匍匐在仲冬微弱的陽光下與世長

辭。史的長子史詠賡因爲聽到鎗聲，並親眼目擊

他父親已被暴徒狙擊，跌倒在濺滿了血跡的土地

上，他知道他的父親已被暗殺而死，如果他不及時逃跑，恐怕連自身的性命也難確保。於是，

他便拚命向附近的田野裡狂奔而逃，終於被一堆

亂石與幾叢雜草絆倒，幸而保全了一條小命。惟

他這時仍然嚇得面無人色，全身顫抖。

據當時目擊者言：預伏於那輛卡車內的兇手還蒙了一層暗灰且近乎黑色的帆布，兇手都蟄伏在車廂內，那顯然是一種有計畫的預謀。所以，尚不止一人，至少有三個人。至於那輛車頂上

當那幾個兇嫌於行兇得手後，便在路人爭相圍觀的混亂聲中，迅即駕駛那輛卡車向杭州市的方向急駛而去。等到史詠賡偷窺到兇手已駕卡車逃跑以後，方才膽顫心驚，魂飛魄散的跑回原處，抱着他亡父的屍身放聲大哭。海寧縣的警察與保甲

人員於出事半小時以後始趕到現場，惟兇手早已逃之夭夭，不知去向矣！故警察只好虛應故事般

拍照存檔，然後再向上峯輾轉呈報備案。但後來事實證明，這祇是依樣畫葫蘆，官樣文章一番而已，對事實幾乎毫無任何裨益。（下期續完）

臺鐵高雄屏東間雙軌工程簡介

臺灣鐵路屏東線自高雄至枋寮全長六十五公里，現爲單線鐵路，路線設施標準較低，而興建中之南迴鐵路完成後，屏東線即成爲環島鐵路幹線，故必須配合擴建改善，提高路線標準。民國六十八年政府決定停辦高速公路高屏段後，爲因應該地區未來交通需要，並順應地區民意，經交通部邀集鐵公路研商檢討結論，高雄至屏東間鐵路均擬雙軌電化，以符合需要，並自七十三年度起施工。嗣奉行政院核復將工程分爲兩個階段辦理：第一階段先行辦理拓築雙軌，完成後再進行第二階段之電化。

計畫內容：(一)高屏間全長二〇·九公里，按幹線電化標準，擴建爲雙軌。(二)臺南屏東間六七·六公里，按雙單線運轉方式，新設中央控制行車號誌，改善沿線站場，裝設第一種繼電聯鎖裝置，鋪設地下電纜，七十三、七十四年度工程費各列二億元，因此集中財力，先建立主要關鍵性之高屏溪大橋，以後逐步完成雙軌。

七十三年度施工概況：

(一)高雄後庄間九·四公里、六塊厝屏東間二·二公里之雙線路基、橋涵已拓建完成。
(二)後庄九曲堂間四·三公里（其中一處曲線半徑改善）路基、橋涵已測量竣事，正辦理設計工作中。

(三)九曲堂六塊厝間五公里，含高屏大橋新建路線，已測量定線完成正辦理設計工作。
(四)高屏大橋規畫設計工作，業已奉准交由中華顧問工程公司辦理中。
(五)屏東站站場排水系統（第一期）施工完成，第九、十股道鋪設施工中。
(六)高雄調度所新建工程，業已發包施工中。
(七)立體交叉、旅客地下道辦理協調規畫設計中。
(八)電務號誌等之規畫工作。

本工程計畫奉核定自七十三年度撥款施工，在工程處尚未成立之前，由本局各業務單位支援督導先行施工，各分項工程均能按計畫順利執行。（秘三）